
dckM+hokyh
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D;k rqe dHkh fdlh ̂ dckM+hokyh* ls feys gks µ tks dckM+ csprh gS\ ;g fdj.k 
dh lPph dgkuh gS ftldh iVuk esa dckM+ dh nqdku gSA

eSa xk¡o osQ ,d fganh ekè;e LowQy esa i<+h gw¡A esjs firk pkgrs Fks fd yM+fd;k¡ Hkh 
yM+dksa dh rjg i<+saA eq>s fganh vkSj foKku i<+uk vPNk yxrk Fkk ysfdu xf.kr 

+ +ls eq>s uiQjr FkhA ijarq vkt xf.kr gh esjs lcls T;knk dke vkrk gSA eSa LowQy esa 
;g dHkh lksp Hkh ugha ldrh FkhA

rqe D;k lksprs gks\ D;k rqEgsa Hkh xf.kr eqf'dy yxrk gS\

rqEgsa xf.kr dh iqLrd esa lcls dfBu D;k yxrk gS\  

rqEgsa mlesa lcls vklku ikB dkSu lk yxrk gS\  

tc eSa NksVh Fkh rc esjs firk dh ,d nq?kZVuk esa èR;q gks xbZA blfy, esjh ek¡ dks 
nwljksa osQ ?kjksa esa ukSdjkuh osQ :i esa dke djuk iM+kA ge cgqr eqf'dy le; ls 
xqtjsA eq>s d{kk 8 osQ ckn LowQy NksM+uk iM+kA eSa vkSj vkxs i<+uk pkgrh Fkh ysfdu 
esjh ek¡ us esjh 'kknh dj nhA

esjs ifr dk ifjokj ,d dPps edku esa jgrk FkkA muosQ nks HkkbZ vkSj ,d cgu LowQy 
ugha tkrs FksA esjs ifr dh pk; dh ,d nqdku FkhA

_____________

_____________

vxj ,dpk; dh nqdku ls ,d fnu esa 30 #i;s dekrk 
gS rks og 10 fnu esa fdruk dek,xk\ 
,d eghus esa\ 
rqeus ;s tokc oSQls fudkyk\ ckrphr djksA

 vkneh 
________________ 

________________ 

irk yxkvks µ ,d di pk; dh dher

,d pk; dh nqdku ij  

gksVy esa 

yksxksa ls iwNdj ,d di pk; dh dher ekywe djksA

________________ 

________________ 

★

★

irk yxkvks µ m/kj D;k gS\

D;k rqeus dHkh m/kj ysus osQ ckjs esa lquk gS\ 
fdlfy,\

 
fdruk fy;k x;k Fkk\

 
fdruk okil fd;k x;k\

gfj;k vkSj ckcw 300 #i;s esa gkFk&Bsyk [kjhnuk pkgrs gSaA

★  

★ 

★ 

fdlh ls 
_________

m/kj _________

iSlk _________
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eSaus viuk [kqn dk O;kikj djus dh lksphA dHkh ,d pwM+h dh nqdku [kksyus dh 
+lksph rks dHkh nthZ dh nqdkuA ysfdu esjs pkpk us dgk fd ge dckM+h dh 

+nqdku [kksydj T;knk dek ldrs gSaA

2001 esa eSaus vkSj esjh lkl us feydj dckM+h dh nqdku [kksyhA geus nqdku osQ 
fy, 8000 #- m/kj fy,A

 
fdldks vf/d iSls ykSVkus iM+saxs gfj;k ;kckcw \

 ___________
 —  dks   dks

6

gfj;k

eSaus ,d cSad ls 300 #i;s 
m/kj fy,A Ng eghus rd 
eSa 51 #i;s izfr ekg cSad 

dks ykSVkÅ¡xkA

ysfdu eSaus pqUuhyky ls 
300 #i;s fy,A Ng 
eghus ckn esa mls 360 

#i;s ykSVkÅ¡xkA

ckcw



dckM+hokyh
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D;k rqe dHkh fdlh ̂ dckM+hokyh* ls feys gks µ tks dckM+ csprh gS\ ;g fdj.k 
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ugha tkrs FksA esjs ifr dh pk; dh ,d nqdku FkhA

_____________

_____________

vxj ,dpk; dh nqdku ls ,d fnu esa 30 #i;s dekrk 
gS rks og 10 fnu esa fdruk dek,xk\ 
,d eghus esa\ 
rqeus ;s tokc oSQls fudkyk\ ckrphr djksA

 vkneh 
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________________ 

irk yxkvks µ ,d di pk; dh dher

,d pk; dh nqdku ij  

gksVy esa 

yksxksa ls iwNdj ,d di pk; dh dher ekywe djksA

________________ 

________________ 

★

★

irk yxkvks µ m/kj D;k gS\

D;k rqeus dHkh m/kj ysus osQ ckjs esa lquk gS\ 
fdlfy,\

 
fdruk fy;k x;k Fkk\

 
fdruk okil fd;k x;k\

gfj;k vkSj ckcw 300 #i;s esa gkFk&Bsyk [kjhnuk pkgrs gSaA

★  

★ 
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eSaus viuk [kqn dk O;kikj djus dh lksphA dHkh ,d pwM+h dh nqdku [kksyus dh 
+lksph rks dHkh nthZ dh nqdkuA ysfdu esjs pkpk us dgk fd ge dckM+h dh 

+nqdku [kksydj T;knk dek ldrs gSaA

2001 esa eSaus vkSj esjh lkl us feydj dckM+h dh nqdku [kksyhA geus nqdku osQ 
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6

gfj;k
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m/kj fy,A Ng eghus rd 
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esjs vius 9 fjD'ks gSa] eSa bu fjD'kksa dks 20 #i;s izfrfnu izfr fjD'kk osQ fglkc ls 
fdjk, ij nsrh gw¡A ysfdu eSa jfookj dks fdjk, dk ,d Hkh iSlk ugha ysrhA

+fdj.k 9 fjD'kksa ls jkst fdruk dek ysrh gS\

,d fjD'ks ls mls 20 #i;s feyrs gSaA

blfy, og 9 fjD'kksa ls  #i;s dek,xhA

rqe ;g oSQls djksxs\

_______

Nk=kksa dks izsfjr djsa fd os vius <ax ls bldks djsaA bl ij Hkh ppkZ djokbZ tk ldrh gS fd os mÙkj rd oSQls igq¡psa\
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yksx gekjs dke osQ ckjs esa lqudj cgqr g¡ls vkSj et+kd mM+k;kA mUgksaus bls xank 
dke dgkA ysfdu eSa ,slk ugha lksprhA eSa tkurh Fkh fd eSa bl dke esa liQyrk 
izkIr d:¡xhA

vc gekjs ikl ,d iDdk edku gS tgk¡ 
fctyh Hkh gSA gekjs ikl fÚTk+ gS] Vh-oh- gS 
vkSj xSl LVkso gSA esjs ifr osQ HkkbZ&cgu 
vkSj esjh csVh Hkh LowQy tkrh gSA

ysfdu eq>s bldk ,d vklku&lk 
rjhdk fey x;k gSA 10 fjD'kksa ds 
fy, mls feysaxs 20 #i;s × 10 
= 200 #i;sA mlds ikl 9 

qfjD'ks gSa rks mls dy #i;s 
 feysaxsA200 – ___ =___ #i;s 

ns[kks! eSa bls
bl rjg d:¡ xkA 9 ckj 2 gksa 

rks 18 gksrk gSA blh rjg 9 ckj 
20 gksa rks 180 gksxkA

D;k rqEgkjs fnekx esa bldks djus ds fy, dksbZ vkSj rjhdk vkrk gS\

✽

✽

  

  

fdj.k ,d lIrkg esa ,d fjD'ks ls fdruk dek ysrh gS\

vius fnekx esa djsa vkSj mÙkj fy[ksaA

2 × 6 = __________ 4 × 80 =  __________

20 × 6 = __________ 4 × 81 = __________

2 × 60 = __________ 9 × 25 = __________

3 × 42 = __________ 31 × 9 =  __________

1 fdyks v[kckj 5 #i;s esa 
fcdrk gSA 30 fdyks dh dher 
gqbZ 5 × 30 = 150 #i;sA

31 fdyks v[kckj osQ fy, mls 
nsus gksaxs  #i;s  _____ A

;g vH;kl cPpksa dks xq.kk djus dh vyx&vyx fof/;ksa (ekud fof/ osQ vfrfjDr) dk mi;ksx djus osQ fy, 
izksRlkfgr djsxhA

esjh [kqn dh NksVh&lh dckM+h dh nqdku gSA eSa dckM+hokyksa ls dckM+ [kjhnrh gw¡A os 
?kj&?kj tkdj gkFk&xkM+h esa dckM+ bdk djrs gSaA eSa muls [kjhndj cM+h nqdkuksa ij 
csp nsrh gw¡A

_
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bl dckM+ osQ fy, fdrus #i, fn, tk,¡\

fdj.k us dckM+hokyksa ls oqQN dckM+ [kjhnkA

vkt dh dher ns[kus osQ fy, ewY; lwph ns[kksA 
dckM+ dh dher ekywe djus esa fdj.k dh 
lgk;rk djksA

 31 fdyksxzke v[kckj osQ fy, fdj.k fdrus 
#i;s nsxh\

✽

4×80 ls 4×81 
pkj vf/d gS] 
D;k ;g lgh gS\



esjs vius 9 fjD'ks gSa] eSa bu fjD'kksa dks 20 #i;s izfrfnu izfr fjD'kk osQ fglkc ls 
fdjk, ij nsrh gw¡A ysfdu eSa jfookj dks fdjk, dk ,d Hkh iSlk ugha ysrhA

+fdj.k 9 fjD'kksa ls jkst fdruk dek ysrh gS\

,d fjD'ks ls mls 20 #i;s feyrs gSaA

blfy, og 9 fjD'kksa ls  #i;s dek,xhA

rqe ;g oSQls djksxs\

_______

Nk=kksa dks izsfjr djsa fd os vius <ax ls bldks djsaA bl ij Hkh ppkZ djokbZ tk ldrh gS fd os mÙkj rd oSQls igq¡psa\
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yksx gekjs dke osQ ckjs esa lqudj cgqr g¡ls vkSj et+kd mM+k;kA mUgksaus bls xank 
dke dgkA ysfdu eSa ,slk ugha lksprhA eSa tkurh Fkh fd eSa bl dke esa liQyrk 
izkIr d:¡xhA

vc gekjs ikl ,d iDdk edku gS tgk¡ 
fctyh Hkh gSA gekjs ikl fÚTk+ gS] Vh-oh- gS 
vkSj xSl LVkso gSA esjs ifr osQ HkkbZ&cgu 
vkSj esjh csVh Hkh LowQy tkrh gSA

ysfdu eq>s bldk ,d vklku&lk 
rjhdk fey x;k gSA 10 fjD'kksa ds 
fy, mls feysaxs 20 #i;s × 10 
= 200 #i;sA mlds ikl 9 

qfjD'ks gSa rks mls dy #i;s 
 feysaxsA200 – ___ =___ #i;s 

ns[kks! eSa bls
bl rjg d:¡ xkA 9 ckj 2 gksa 

rks 18 gksrk gSA blh rjg 9 ckj 
20 gksa rks 180 gksxkA

D;k rqEgkjs fnekx esa bldks djus ds fy, dksbZ vkSj rjhdk vkrk gS\

✽

✽

  

  

fdj.k ,d lIrkg esa ,d fjD'ks ls fdruk dek ysrh gS\

vius fnekx esa djsa vkSj mÙkj fy[ksaA

2 × 6 = __________ 4 × 80 =  __________

20 × 6 = __________ 4 × 81 = __________

2 × 60 = __________ 9 × 25 = __________

3 × 42 = __________ 31 × 9 =  __________

1 fdyks v[kckj 5 #i;s esa 
fcdrk gSA 30 fdyks dh dher 
gqbZ 5 × 30 = 150 #i;sA

31 fdyks v[kckj osQ fy, mls 
nsus gksaxs  #i;s  _____ A

;g vH;kl cPpksa dks xq.kk djus dh vyx&vyx fof/;ksa (ekud fof/ osQ vfrfjDr) dk mi;ksx djus osQ fy, 
izksRlkfgr djsxhA

esjh [kqn dh NksVh&lh dckM+h dh nqdku gSA eSa dckM+hokyksa ls dckM+ [kjhnrh gw¡A os 
?kj&?kj tkdj gkFk&xkM+h esa dckM+ bdk djrs gSaA eSa muls [kjhndj cM+h nqdkuksa ij 
csp nsrh gw¡A

_
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bl dckM+ osQ fy, fdrus #i, fn, tk,¡\

fdj.k us dckM+hokyksa ls oqQN dckM+ [kjhnkA

vkt dh dher ns[kus osQ fy, ewY; lwph ns[kksA 
dckM+ dh dher ekywe djus esa fdj.k dh 
lgk;rk djksA

 31 fdyksxzke v[kckj osQ fy, fdj.k fdrus 
#i;s nsxh\

✽

4×80 ls 4×81 
pkj vf/d gS] 
D;k ;g lgh gS\



lkspks] fdj.k us dckM+hokys 
dks dqy fdrus iSls fn, gksaxs\

+600 #i;s ls T;knk

600 #i;s ls de
D;k rqe bls fcuk fy[ks dj ldrs gks\

✽

✽

fdj.k dks 42 fdyks v[kckj osQ fy, 
fdruk iSlk nsuk iM+sxk\

uhps fy[kh oLrqvksa dh dher irk djks 

(d)22 fdyks IykfLVd
+([k)23 fdyks csdkj dkxt

(x)12 fdyks yksgk

µ

l;kuh fdj.k dk dckM+ cspuk

fdj.k viuk lkjk dckM+ cM+h nqdku ij csp nsrh gSA 
igys og eksckby iQksu ls dher iwNrh gS vkSj rHkh 
csprh gS tc mls vPNh dher feyrh gSA

64

jsV fyLV

dher izfr fdyks

+ 1- csdkj dkxt.......... 4 #i;s

2- v[kckj ................. 5 #i;s

3- yksgk ................... 12 #i;s

4- ihry ................ 170 #i;s

5- IykfLVd .............. 10 #i;s

vkt fiQj og nhuw dh cM+h nqdku ij IykfLVd] v[kckj] yksgk vkSj ihry cspus xbZA

nhuw us 32 fdyks yksgk] 4 fdyks ihry] 152 fdyks v[kckj vkSj 63 fdyks IykfLVd 
rksykA

(d)nhuw us 63 fdyks IykfLVd osQ cnys fdruk iSlk fn;k\

1 fdyks IykfLVd dh dher 12 #i;s gSA blfy, 
63 fdyks IykfLVd dh dher 63 × 12 #i;s gksxhA

;kn djks d{kk rhu esa rqeus xq.kk djus osQ fy, ckWDl 
dk iz;ksx fd;k FkkA

7

60    3

60 × 10 3 × 10

600 30

60 × 2 3 × 2

120  6

10

2

nhuw us ckWDl esa vadksa dks tksM+kµ
600
120
30

+   6

756

blfy, 63 fdyks IykfLVd osQ fy, nhuw 756 #i;s nsxkA

fdj.k us 1 fdyks IykfLVd 10 #i;s dk [kjhnk ysfdu 1 fdyks IykfLVd 
12#i;s dk cspkA 1 fdyks IykfLVd cspus osQ ckn mlosQ ikl fdrus iSls cps\ 

 #i;s

fiQj 63 fdyks cspus osQ ckn og fdruk iSlk dek,xh\ 

✽

 

__________

_________

65

63 × 12 dk 
eryc gqvk 63 la[;k 12 ckjA 

12 ckj 60 gqvk 720 
+vr% mÙkj 720 ls T;knk gksxkA

vkSj 800 ls de gksxkA crk 
ldrs gks D;ksa\

nhuw dh jsV fyLV

dher izfr fdyks

1- v[kckj ................ 6 #i;s

2- yksgk .................. 14 #i;s

3- ihry .................180 #i;s

4- IykfLVd................12 #i;s

+ 5- csdkj dkxt...... 4-50 #i;s

dckM+

dckM+



lkspks] fdj.k us dckM+hokys 
dks dqy fdrus iSls fn, gksaxs\

+600 #i;s ls T;knk

600 #i;s ls de
D;k rqe bls fcuk fy[ks dj ldrs gks\

✽

✽
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µ
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igys og eksckby iQksu ls dher iwNrh gS vkSj rHkh 
csprh gS tc mls vPNh dher feyrh gSA
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5- IykfLVd .............. 10 #i;s

vkt fiQj og nhuw dh cM+h nqdku ij IykfLVd] v[kckj] yksgk vkSj ihry cspus xbZA

nhuw us 32 fdyks yksgk] 4 fdyks ihry] 152 fdyks v[kckj vkSj 63 fdyks IykfLVd 
rksykA

(d)nhuw us 63 fdyks IykfLVd osQ cnys fdruk iSlk fn;k\

1 fdyks IykfLVd dh dher 12 #i;s gSA blfy, 
63 fdyks IykfLVd dh dher 63 × 12 #i;s gksxhA

;kn djks d{kk rhu esa rqeus xq.kk djus osQ fy, ckWDl 
dk iz;ksx fd;k FkkA

7

60    3
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2

nhuw us ckWDl esa vadksa dks tksM+kµ
600
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+   6
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blfy, 63 fdyks IykfLVd osQ fy, nhuw 756 #i;s nsxkA

fdj.k us 1 fdyks IykfLVd 10 #i;s dk [kjhnk ysfdu 1 fdyks IykfLVd 
12#i;s dk cspkA 1 fdyks IykfLVd cspus osQ ckn mlosQ ikl fdrus iSls cps\ 

 #i;s

fiQj 63 fdyks cspus osQ ckn og fdruk iSlk dek,xh\ 

✽

 

__________

_________

65

63 × 12 dk 
eryc gqvk 63 la[;k 12 ckjA 

12 ckj 60 gqvk 720 
+vr% mÙkj 720 ls T;knk gksxkA

vkSj 800 ls de gksxkA crk 
ldrs gks D;ksa\

nhuw dh jsV fyLV

dher izfr fdyks

1- v[kckj ................ 6 #i;s

2- yksgk .................. 14 #i;s

3- ihry .................180 #i;s

4- IykfLVd................12 #i;s

+ 5- csdkj dkxt...... 4-50 #i;s

dckM+

dckM+



([k)fdj.k us 32 fdyks yksgk cspk

nhuw 32 fdyks yksgs osQ fy, fdrus iSls nsxk\

fdj.k 1 fdyks yksgk 12 #i;s esa [kjhnrh gS ysfdu 14 #i;s esa csprh gSA

;fn fdj.k 32 fdyks yksgk csps rks og fdruk iSlk dek,xh\ #i;s
  

(x)152 fdyks v[kckj dh jíh osQ fy, nhuw fdrus iSls nsxk\

1 fdyks v[kckj dh dher gS 6 #i;sA vr% 152 fdyks v[kckj dh dher gksxh 
6 × 152 #i;sA

nhuw us fy[kk µ

✽

✽
  

___________

6

100 50 2

100 × 6 50 × 6 2×6

600 300 12

mlus fiQj ckWDl esa vadksa dks tksM+k µ
600

300

+    12

912

6 × 100 = 600
blfy;s mÙkj 600 ls

vf/d gksxkA D;k mÙkj 1000 
ls de vk,xk\

+rqeus vankTkk oSQls yxk;k\

(?k)nhuw us ihry osQ fy, fdruk iSlk fn;k\

4 fdyks ihry osQ fy, nhuw dks fdrus iSls nsus iM+saxs\   ________

66

eSaus 1 fdyks v[kckj 
5 #i;s esa [kjhnk ysfdu 
6 #i;s esa csp fn;kA

eSaus 152 fdyks v[kckj 
cspdj fdrus iSls dek,\

igys mÙkj dk 
+vankTkk yxkvksA

blfy, 152 fdyks v[kckj osQ fy, 
og fdj.k dks 912 #i;s nsxkA

+igys vankTkk yxkvks fiQj x.kuk djks µ

( (d) Ä)
( ([k) p)
( (x) N)
( (?k) t)

esjh Mk;jh Hkjks

fdj.k us dckM+hokyksa ls oqQN dckM+ [kjhnkA mlus mUgsa 841 #i;s fn,A mlus nhuw 

dh cM+h nqdku ij dckM+ cspk vkSj nhuw us mls uhps fn[kk, x, uksV vkSj flDosQ fn,A

37 × 18  = 142 × 5 =

45 × 24  = 382 × 3 =

69 × 52  = 2 × 175 =

77 × 55  = 4 × 206 =

fdj.k us viuh Mk;jh esa oqQN bl rjg fy[kk µ

67

d s 6 uksV d s 3 uksV

d s 7 uksV ds 6 u
ksV

d s 8 uksV

d s 4 flDds

11 ekpZ 2007

 994 #i;s

µ 841 #i;s

eSaus dek, µ 153 #i;s

eSaus fn, — 841 #i;s

eq>s feys  600 

— 150 #i;s

— 140 #i;s

—  60 #i;s

—  40 #i;s

—   4 #i;s

oqQy— 994 #i;s

— #i;s



([k)fdj.k us 32 fdyks yksgk cspk

nhuw 32 fdyks yksgs osQ fy, fdrus iSls nsxk\

fdj.k 1 fdyks yksgk 12 #i;s esa [kjhnrh gS ysfdu 14 #i;s esa csprh gSA

;fn fdj.k 32 fdyks yksgk csps rks og fdruk iSlk dek,xh\ #i;s
  

(x)152 fdyks v[kckj dh jíh osQ fy, nhuw fdrus iSls nsxk\

1 fdyks v[kckj dh dher gS 6 #i;sA vr% 152 fdyks v[kckj dh dher gksxh 
6 × 152 #i;sA

nhuw us fy[kk µ

✽

✽
  

___________

6

100 50 2

100 × 6 50 × 6 2×6

600 300 12

mlus fiQj ckWDl esa vadksa dks tksM+k µ
600

300

+    12

912

6 × 100 = 600
blfy;s mÙkj 600 ls

vf/d gksxkA D;k mÙkj 1000 
ls de vk,xk\

+rqeus vankTkk oSQls yxk;k\

(?k)nhuw us ihry osQ fy, fdruk iSlk fn;k\

4 fdyks ihry osQ fy, nhuw dks fdrus iSls nsus iM+saxs\   ________

66

eSaus 1 fdyks v[kckj 
5 #i;s esa [kjhnk ysfdu 
6 #i;s esa csp fn;kA

eSaus 152 fdyks v[kckj 
cspdj fdrus iSls dek,\

igys mÙkj dk 
+vankTkk yxkvksA

blfy, 152 fdyks v[kckj osQ fy, 
og fdj.k dks 912 #i;s nsxkA

+igys vankTkk yxkvks fiQj x.kuk djks µ

( (d) Ä)
( ([k) p)
( (x) N)
( (?k) t)

esjh Mk;jh Hkjks

fdj.k us dckM+hokyksa ls oqQN dckM+ [kjhnkA mlus mUgsa 841 #i;s fn,A mlus nhuw 

dh cM+h nqdku ij dckM+ cspk vkSj nhuw us mls uhps fn[kk, x, uksV vkSj flDosQ fn,A

37 × 18  = 142 × 5 =

45 × 24  = 382 × 3 =

69 × 52  = 2 × 175 =

77 × 55  = 4 × 206 =

fdj.k us viuh Mk;jh esa oqQN bl rjg fy[kk µ

67

d s 6 uksV d s 3 uksV

d s 7 uksV ds 6 u
ksV

d s 8 uksV

d s 4 flDds

11 ekpZ 2007

 994 #i;s

µ 841 #i;s

eSaus dek, µ 153 #i;s

eSaus fn, — 841 #i;s

eq>s feys  600 

— 150 #i;s

— 140 #i;s

—  60 #i;s

—  40 #i;s

—   4 #i;s

oqQy— 994 #i;s

— #i;s



blosQ ckn mlus dckM+hokyksa dks 919 #i;s fn,A tc mlus bl dckM+ dks cspk rks 

nhuw ls mls uhps fn[kk, x, uksV vkSj flDosQ feysA

osQ 5 uksV

oQk 1 uksV

osQ 9 uksV

osQ 1
8 uk

sV
osQ 2

8 fl
DosQ

68

vc rqe mldh Mk;jh esa fy[kksA

ekywe djks fd bl ckj mlus D;k dek;k\

18 ekpZ 2007
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